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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τμήμα Ερωτήσεων 

                      

  

ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο  

2. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής (με αντίγραφο της ερώτησης) 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 1410/21-11-2017 Ερώτηση   

 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο, σας γνωρίζουμε ότι: 

Για την παρακολούθηση της ποιότητας του περιβάλλοντα αέρα στη χώρα, το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) έχει εγκαταστήσει το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης 

Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης (ΕΔΠΑΡ) με σταθερούς αυτόματους σταθμούς που λειτουργούν σε 24-ωρη 

βάση. Στους σταθμούς του ΕΔΠΑΡ παρακολουθούνται ρύποι που προβλέπονται στη σχετική νομοθεσία 

για την εκτίμηση και αξιολόγηση της ποιότητας του περιβάλλοντα αέρα, δηλαδή α)την Οδηγία 2008/50 

(ΚΥΑ ΗΠ 14122/549/Ε103, ΦΕΚ 488Β/30.3.11) και β) την Οδηγία 2004/107/EΚ (ΚΥΑ ΗΠ 

22306/1075/Ε103, ΦΕΚ 920Β/8.6.07). Το ΕΔΠΑΡ στην Πάτρα  περιλαμβάνει δυο σταθμούς μέτρησης, οι 

οποίοι λειτουργούν σε συνεχή βάση. Οι σταθμοί βρίσκονται στην πόλη της Πάτρας, επί των πλατειών 

Γεωργίου Β’ και Δροσοπούλου. 

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, σύμφωνα με το Ν. 3852/10 (ΦΕΚ87/Α) και την ΚΥΑ ΗΠ 

14122/549/Ε103 (ΦΕΚ 488Β/30.3.11), έχει αρμοδιότητα για την παρακολούθηση της ποιότητας του 

αέρα εντός των διοικητικών ορίων της. Η εκτίμηση της ποιότητας του αέρα πραγματοποιείται μέσω 

του ΕΔΠΑΡ, και τα αποτελέσματα των μετρήσεων παρουσιάζονται στο Παράρτημα VIII της Ετήσιας 

Έκθεσης Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης που βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου www.ypeka.gr στη 

θεματική ενότητα ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ / ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ / ΕΚΘΕΣΕΙΣ. Στοιχεία μετρήσεων σε 

καθημερινή βάση δημοσιεύονται με ημερήσιο δελτίο στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας http://www.pde.gov.gr/gr/enimerosi/anartitea/airpollutionofpatras.html. Σύμφωνα με τις 

μετρήσεις, γενικά δεν παρατηρήθηκαν υπερβάσεις των οριακών τιμών και τιμών-στόχων εκτός από την 

περίπτωση της μέσης ημερήσιας οριακής τιμής για τα ΑΣ10, στον ένα σταθμό (ΠΑΤΡΑ-2, Πλατεία 

Γεωργίου Β΄), κάτι που συνήθως παρατηρείται διαχρονικά στους σταθμούς του δικτύου.  

Σημειώνουμε επίσης ότι το ΕΔΠΑΡ στην Πάτρα ανανεώθηκε κατά τα έτη 2015 και 2016 με 

νέους αναλυτές αιωρούμενων σωματιδίων ΑΣ10 που αντικατέστησαν τους παλιούς καθώς επίσης 

επεκτάθηκε και σε μετρήσεις ρύπων που δεν μετρούνταν προηγουμένως, όπως τα αιωρούμενα 

σωματίδια ΑΣ2,5, το βενζόλιο και άλλους πτητικούς υδρογονάνθρακες.  

Το ΥΠΕΝ με άλλο έργο που χρηματοδοτήθηκε από το «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον 

& Αειφόρος Ανάπτυξη» του ΕΣΠΑ επικαιροποίησε τη χαρτογραφική απεικόνιση της ατμοσφαιρικής 



ρύπανσης μέσω της καταγραφής ατμοσφαιρικών εκπομπών των πηγών, το οποίο ολοκληρώθηκε στα 

τέλη του 2015. Για την εκτίμηση της ποιότητας της ατμόσφαιρας σε όλη τη χώρα χρησιμοποιήθηκαν 

τεχνικές προσομοίωσης με ανάλυση 2km x 2km οι οποίες έδειξαν υπέρβαση μόνο α) της τιμής-στόχου 

για το όζον, όπως και σε ολόκληρη τη χώρα, που αποδίδεται στην έντονη ηλιακή ακτινοβολία σε 

ένταση και διάρκεια λόγω γεωγραφικής θέσης και β) της μέσης ημερήσιας οριακής τιμής για τα 

αιωρούμενα σωματίδια ΑΣ10. Αντίθετα, δεν προέκυψαν υπερβάσεις άλλων θεσμοθετημένων οριακών 

τιμών και τιμών-στόχων για τους υπό εξέταση αέριους και σωματιδιακούς ρύπους. Τα αποτελέσματα 

αυτά με μορφή χαρτών βρίσκονται στο Παράρτημα IX της Ετήσιας Έκθεσης Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης-

2016. Το σύνολο της έκθεσης βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου www.ypeka.gr στη θεματική 

ενότητα ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ/ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ/ΕΚΘΕΣΕΙΣ. Ακόμη, διενεργήθηκαν ενδεικτικές 

μετρήσεις στους δυο σταθμούς της Πάτρας για τα αιωρούμενα σωματίδια ΑΣ10 και ΑΣ2,5, το βενζόλιο, 

το βενζο(α)πυρένιο και τα βαρέα μέταλλα (νικέλιο, κάδμιο αρσενικό, μόλυβδος) και τα αποτελέσματα 

έδωσαν συγκεντρώσεις μικρότερες όλων των οριακών τιμών και τιμών-στόχων για τους υπό εξέταση 

ρύπους. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων, επίσης, βρίσκονται στο Παράρτημα IX της 

προαναφερθείσας έκθεσης. Επιπλέον, τα πρωτογενή στοιχεία των μετρήσεων και χημικών αναλύσεων 

βρίσκονται  στην ιστοσελίδα του Υπουργείου www.ypeka.gr στη θεματική ενότητα 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ/ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑΣ / ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ για τα 

έτη 2014 και 2015 (μαζί με το σύνολο των στοιχείων μετρήσεων του ΕΔΠΑΡ).  

Προκειμένου η εθνική αντιπροσωπεία να ενημερωθεί πληρέστερα  κοινοποιούμε το υπ΄ αριθμ. 

πρωτ. 333720/4551/4-12-2017 έγγραφο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, καθώς και το υπ’ αριθμ. 

πρωτ. 2224.3/7788/2017 έγγραφο του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πάτρας, σε σχέση με διεξαχθέντες 

ελέγχους σε πλοία στο Νέο Λιμένα Πατρών, ενώ διαβιβάζουμε και το φάκελο της ερώτησης και στο 

Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι οι επιθεωρητές περιβάλλοντος του Υπουργείου έχουν 

πραγματοποιήσει περιβαλλοντικούς ελέγχους στο πεδίο αρμοδιότητάς τους, δηλαδή σε εταιρείες που 

λειτουργούν στο Δήμο Πατρέων, και των οποίων η παραγωγική διαδικασία έχει και εκπομπές αερίων 

ρύπων. Σε όλες τις περιπτώσεις εφαρμόζεται η κείμενη νομοθεσία.  

  

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

  

 

 

                    ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

Επισυνάπτεται: Το με α.π. 333720/4551/4-12-2017 έγγραφο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος (σελ.2) 

  Το με α.π. 2224.3/7788/2017 έγγραφο του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πάτρας (σελ.1) 

 

 
 

    

                                                                                                    

 

 

 

 

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνημμένων: 3 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 5   
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